

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУБОТОМЪ.

Подписанія цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписаній, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Российской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ этиѣ клоченія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подписаніи не принимается. Полицейскимъ урядникамъ готовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Лѣтніе номера газеты продаются въ конторѣ Типографії Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписанія принимаются въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи въ Уездныхъ и Городскихъ Гражданскихъ Управленихъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.



№ 81.

Телефонъ Редактора Неофиціальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Содержание:

Часть официальная. Приказы начальника Вытегорского округа путей сообщенія. Публикации и объявления.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Путь жизни церковной школы. Отечественная хроника. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Съѣзж. Объявленія.

Фельетонъ. На почтѣ.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Приказы начальника Вытегорского округа путей сообщенія.

1 июля 1902 г. № 20.

Канцелярскій служитель правленія Вытегорского округа путей сообщенія, откомандированный для занятій къ занѣдывающему I-му инспекціонному участку Марининскаго водного пути Покровскій прикомандированъется къ правленію сказаннаго округа, безъ содержанія съ 1 сего іюля.

4-ю іюля 1902 г. № 21.

Перемѣщается канцелярскій чиновникъ правленія Казанскаго округа путей сообщенія губернскій секретарь Александръ Дмитревичъ Лапухинъ на службу въ правленіе Вытегорского округа путей сообщенія, тѣмъ же званіемъ канцелярскаго чиновника, съ откомандированиемъ въ судоходное отдѣленіе правленія округа, для исполненія обязанностей вѣштатнаго столоначальника сего отдѣленія, — съ 1-го іюня сего 1902 года.

5 іюля 1902 г. № 22.

Штурманъ дальнаго плаванія Михаилъ Константиновичъ Писяновъ, согласно его просьбѣ, назначается начальникомъ судоходнаго поста въ с. Важинахъ, по вольному набору, съ содержаніемъ по 600 руб. въ годъ съ 1-го сего Іюля.

Начальникъ округа, инженеръ А. Валуевъ.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Олонецкое Губернское Правленіе, назначивъ въ присутствіи свое, при участіи директоровъ Петрозаводскаго Губернскаго Тюремнаго Комитета 3 сентября сего 1902 года торги, съ узаконеніемъ черезъ три дня переторжкою, на заготовку въ будущемъ 1903 году для тюремъ Олонецкой губерніи материаловъ: одежды, обуви и постельныхъ принадлежностей, для мѣстныхъ, ссыльныхъ и пересыльныхъ арестантовъ и постовой одежды и обуви для наружныхъ караульныхъ постовъ при тюрьмахъ, всего на сумму, по справочнымъ цѣнамъ, 2177 р. 54 $\frac{1}{4}$ коп., приглашаетъ желающихъ взять на себѣ поставку означенныхъ предметовъ явиться къ торгу лично или прислать запечатанные объявленія не позже 12 часовъ дня торга и на основаніи 91—116 ст. т. X ч. 1 ст. зак. гр. изд. 1887 г. положений о казенныхъ подрядахъ и поставкахъ представить въ Губернское Правленіе въ день торга и переторжки документы о своемъ званіи и обезпеченные исправности подряда близокаджные задоги. Кондиціи по поставкѣ и обращенію вещамъ можно видѣть въ Губернскомъ Правленіи.

Петрозаводскій уѣздный съѣздъ съѣзжаетъ, что 16 августа 1902 г., будетъ произведена, при уѣздномъ съѣзде продажа

мертво-валежнаго лѣса, пролежавшаго не менѣе одной лѣтней поры, въ примерномъ количествѣ, изъ нижеслѣдующихъ крестьянскихъ надѣловъ:

1) Изъ подсѣчино-земельного надѣла крестьянъ Ладинской волости и общества, дер. Иломанги и съ нею 20 селеній: 1) въ уроч. Куржей, Поляковщина, чрезъ Пижеву дорогу: бревень, длиною отъ 3 саж., отъ 4 верш. и выше, сосновыхъ 50 шт., еловыхъ 300 шт. и дровъ—сосновыхъ 25 куб. с. и еловыхъ 300 куб. с.; 2) уроч. на рѣчкѣ Паѣ, Сагаръ-сельга и за Кистинъмъ станкомъ за Лагиной пожней: бревень той же длины и толщины сосновыхъ 120 шт., еловыхъ 30 шт. и дровъ сосновыхъ 120 куб. с., еловыхъ 130 куб. с. и 3) уроч. Гуляй-сельга и Рехти-ручей: бревень, той же длины и толщины, сосновыхъ 125 шт., еловыхъ 50 шт. и дровъ—сосновыхъ 100 куб. с. и еловыхъ 150 куб. с., всего на сумму примѣро 2826 р. 11 к. Материалы въ этомъ надѣлѣ продаются однѣю торговую единицу. Оцѣнка лѣснаго материала, для вычислѣнія залога, произведена приблизительная, по дѣйствующей таксѣ на лѣсные материалы изъ казенныхъ дачъ Олонецкой губерніи, а именно: бревна оцѣнены по средней общей таксовой стоимости для сосны и ели по таксѣ № 1 съ понижениемъ для сосны на 25% и ели 50%, а дрова по таксѣ № 5 разряда 3.

2) Изъ лѣснаго надѣла крестьянъ той-же волости, Деревянского общества, с. Деревянаго: бревень, длиною отъ 3 саж. толщиною отъ 3 $\frac{1}{2}$ верш. и выше, сосновыхъ 150 шт. и еловыхъ 200 шт., дровъ сосновыхъ 200 куб. с. и еловыхъ 100 куб. с., всего на сумму примѣро 963 р. 75 к. Оцѣнка лѣснаго материала, для вычислѣнія залога, произведена приблизительная, по дѣйствующей таксѣ на лѣсные материалы изъ казенныхъ дачъ Олонецкой губерніи, а именно: бревна оцѣнены по средней общей таксовой стоимости сосны и ели, по таксѣ № 1 разряда 2, съ понижениемъ для строевыхъ размѣровъ на 25%, а дрова по таксѣ № 5 разряда 5.

3) Изъ лѣснаго надѣла крестьянъ Святозерской волости, Святозерского общества: д. д. Бородинъ-наволока, Лахты и Чарь-наволока: бревень, длиною отъ 3 саж., толщиною отъ 5 до 9 верш., сосновыхъ 70 шт., еловыхъ 195 шт. и дровъ сосновыхъ 40 куб. с. и еловыхъ 105 куб. с.; дер. Сюрги: тѣхъ же размѣровъ бревень сосновыхъ 110 шт., еловыхъ 250 шт. и дровъ сосновыхъ 60 куб. с., еловыхъ 200 куб. с., всего на сумму примѣро 1240 р.

4) Изъ лѣснаго надѣла крестьянъ той-же волости и общества, дер. Лигмы: бревень, длиною отъ 3 саж., толщиною отъ 5 до 9 верш., сосновыхъ 195 шт., еловыхъ 120 шт. и дровъ сосновыхъ 95 куб. с. и еловыхъ 70 куб. с. всего на сумму примѣро 659 р. 25 к. Оцѣнка лѣснаго материала, для вычислѣнія залога, произведена приблизительная, по дѣйствующей таксѣ на лѣсные материалы изъ казенныхъ дачъ Олонецкой губерніи, а именно: бревень по таксѣ № 1 разряда 2 съ понижениемъ на 25% и дрова по таксѣ № 5 разряда 5.

5) Изъ лѣснаго надѣла крестьянъ Острѣнической волости, Муромскаго общества, д. д. Осташевка, Верховы, Часовенской, Пустоши и Лотиновой, бревень сосновыхъ, длиною

отъ 3 саж., толщиною отъ 3 $\frac{1}{2}$ верш. и выше 150 шт., и дровъ: сосновыхъ 120 куб. с. и еловыхъ 35 куб. с., всего на сумму примѣро 708 р. Оцѣнка лѣснаго материала, для вычислѣнія залога, произведена приблизительная, по дѣйствующей таксѣ на лѣсные материалы изъ казенныхъ дачъ Олонецкой губерніи, а именно: бревна оцѣнены по средней общей таксовой стоимости для сосны и ели по таксѣ № 1 съ понижениемъ для сосны на 25% и ели 50%, а дрова по таксѣ № 5 разряда 5.

Статья и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статья, признанная негодными, подвергаются уничтоженію. Авторъ желающій получить не помѣщенные статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки

строевыхъ размѣровъ на 25% и для пиловочныхъ размѣровъ на 50%, а дрова по таксѣ № 5 разряда 5.

10) Изъ лѣснаго надѣла крестьянъ той-же волости, Шелецко-Гиморѣцкаго общества, д. д. Кукоева-конца, Первоковой, Гиморѣкѣ, Ивановской, Подщелья, Ирайки, Княжьбора, Янь-наволока и Пенгой-ручья, въ уроч. отъ берега р. Свири въ гору: бревень, длиною отъ 3 до 4 саж., толщиною отъ 4 до 10 верш., сосновыхъ 1000 шт., еловыхъ 5000 шт., дровъ сосновыхъ 500 куб. с. и еловыхъ 700 куб. с., всего на сумму примѣро 7000 р. Оцѣнка лѣснаго материала, для вычислѣнія залога, произведена приблизительная, по дѣйствующей таксѣ на лѣсные материалы изъ казенныхъ дачъ Олонецкой губерніи, а именно: бревна по таксѣ № 1 разряда 2 съ понижениемъ на 25%, а дрова по таксѣ № 5 разряда 5.

Залогъ съ каждого торгующаго лица взимается въ размѣрѣ 10% съ первоначальной суммы, лицо-же, за которымъ на торгахъ останется лѣсъ, должно дополнить та-ковой до размѣра 10% съ покупной суммы. При этомъ уѣздный съѣздъ присовокупляетъ, что кондиціи продажи, при измѣнившихся на торгахъ обстоятельствахъ, какъ со стороны уѣзднаго съѣзда, такъ равно и согласно заявленію покупателей, могутъ быть съѣздомъ измѣнены.

Болѣе подробныя свѣдѣнія о продаваемомъ лѣсѣ и кондиціи могутъ быть разматриваются ежедневно, кроме неприсутственныхъ дней, въ помѣщеніи уѣзднаго съѣзда.

Хозяйственный комитетъ Кроиштадтской гимназіи вызываетъ желающихъ принять на себя производство нынѣшнімъ лѣтомъ въ зданіи гимназіи ремонтныхъ работъ на сумму 2286 р. 72 к., для каковой цѣли назначаются на закономъ основаніи: торгъ 16-го и переторжка 20-го іюля въ 12 час. пополудни.

Объявленія о допущеніи къ торгамъ будуть приниматься ежедневно кромѣ праздничныхъ дней, отъ 10 до 2 час. пополудни, а въ дни торга и переторжки, т. е. 16-го и 20-го іюля только до 12 час. дн., при чемъ могутъ быть подаваемы къ торгамъ объявленія и въ запечатанныхъ конвертахъ съ соблюдениемъ правилъ изложенныхъ въ ст. 144 и 145 ч. 1 т. X св. зак. гражд. (изд. 1887 г.) полож. о казен. подр. и пост., съ приложеніемъ залога, равнаго 1/8 подрядной суммы.

Кондиціи и сметы можно видѣть въ канцеляріи гимназіи ежедневно въ присутственныхъ дни.

(2—1)

За Вице-Губернатора,
Совѣтникъ И. Яновский.

Секретарь С. Быллевъ.

Редакторъ А. Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФІЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Олонецкіе пѣвицы былины и вопленицы давно уже обратили на себя вниманіе ученаго міра и въ частности любителей всего того, что носятъ изъ себѣ печать дальняго прошлаго, въ чмѣрь сохранилось, если не въ цѣлости, то разбросаннымъ по частямъ дѣтеки-сигнѣло міросозерцаніе начинавшаго историческую жизнь тогда разрозненнаго и по временамъ слабаго, теперь сильнаго духомъ и властю русскаго народа. Имена Рябинина, Федосовой, какъ пѣвцовъ былинаго русскаго эпоса, достаточно известны интеллигентамъ по только Олонецкаго края, но и всей читающей и мыслящей Россіи. Но этими именами пѣвцовъ былины далеко не исчерпываются все богатство Олонецкаго края въ этомъ отношеніи. Можно указать еще много именъ такихъ пѣвцовъ, которые передаютъ, по сознанію специалистовъ дѣла, лучшіе сранительно сть записанными уже варианты русскихъ былинъ. Въ этомъ отношеніи, настѣнно поразила крестынка дер. Конды, Сѣнногубской волости, Петрозаводского уѣзда Настасья Степановна Зиновьевна (Артемьевна), проживающая теперь въ Вохтозерскомъ приходѣ.

Настасья Степановна сама, конечно, и не догадалась бы о томъ драгоценномъ сокровищѣ, которымъ она обладаетъ. Открылъ ей глаза на это дѣло мѣстный учитель министерской школы Козьма Ивановичъ Дмитриевъ, человѣкъ носящій высоко знамя и званіе человѣка и учителя. Онъ выслушалъ весь репертуаръ Степановой и доложилъ о ней мѣстному инспектору народныхъ училищъ М. Н. Правдину. М. Н. Правдинъ, какъ бывший преподаватель русской литературы и словесности, офиційль по достоинству «вопленицу» Степановну, ободрилъ ее и рѣшилъ, такъ сказать, показать ее на свѣтъ Божій. Когда въ г. Петрозаводске собрались на сѣѣздъ всѣ инспекторы народныхъ училищъ губерніи, онъ предложилъ имъ, не найдутъ ли они для себя возможнѣй и удобнѣй выслушать названную вопленицу и, по выслушаніи, буде окажется пѣніе и содержаніе вполнѣ достойнѣйшимъ вниманіемъ, прослѣдить каждому въ своемъ районѣ, не имѣться ли подобныхъ «вопленицъ» и въ другихъ мѣстахъ Олонецкой губерніи. Г. инспектора во главѣ съ г. директоромъ на это охотно согласились, отчисливъ изъ своихъ средствъ потребное количество денегъ какъ изъ проѣзда вопленицы въ г. Петрозаводскъ, такъ и на содержаніе ея здѣсь. Г. предсѣдатель Олонецкаго уѣзданаго сѣїзда д. с. с. В. В. Эрнѣтъ, стоящій во главѣ мѣстнаго уѣзданаго комитета попечительства о народной трезвости и съ любовью и энергично относившійся ко всему тому, что клюнѣтъ къ оздоровленію

вкусовъ изрода, добѣжно предложилъ, съ своей стороны, для пѣнія вопленицы звать Петрозаводской чайной-читальни. Зѣсь 9-го сего юла мы и имѣли удовольствіе слушать пѣніе вопленицы Степановны.

Въ 9 час. вечера 9-го юла въ залѣ чайной-читальни прибылъ г. Начальникъ губерніи д. с. с. И. В. Протасьевъ; тамъ уже были г. предсѣдатель сѣїзда В. В. Эрнѣтъ, г. инспектора народныхъ училищъ губерніи во главѣ съ г. директоромъ, учителя и учительницы народныхъ училищъ и мн. др. Когда г. Начальникъ губерніи сѣѣлъ, «вопленица», подложивши руку подъ щеку, а по временамъ перебирая руками платокъ, начала пѣть былину «Добрый Никитичъ и Алеша Поповичъ». Однообразно, повидимому, тинется мелодіи былинъ, уху, привыкшему къ разнообразію тоновъ и избалованному ласкающими страстью мелодію, она покажется скучною, пеиритиою. Но, суди, если такъ можно выразиться, съ научно-музыкальной точки зрѣнія, мелодіи, исполненная Степановной, полна неподѣльного, неиспорченаго чувства, глубокой думы, думы исторической; а когда дѣлъ первыя простыя строки соединяются въ одну сложную, получается такая художественная композиція, что положительно заполоняетъ сердце. Содержаніе проѣзда былинъ, по заявлению М. Н. Правдина, наилучшій вариантъ изъ известныхъ намъ вариантовъ этой былинъ. Всѣдѣ за этой былиной «вопленица» проѣзла старинную пѣсень «Воробьевы горы». Мелодія пѣсни игривѣе былинной, но опять таки съ отѣбѣкомъ грусти, съ печатью глубокой исторической думы.

По окончаніи этой пѣсни, г. Начальникъ губерніи отбылъ изъ зала, поблагодаривъ «вопленицу» за доставленное истинное удовольствіе.

Предоставленія «вопленицы» отдухнуть, М. Н. Правдинъ предложилъ слушателямъ слѣдующую рѣчь:

Милостивые Государи и
Милостивыя Государыни!

Посмотрѣя на то, что Олонецкая губернія уже сдѣлала весьма богатый вкладъ въ сокровищницу русской народной поэзіи, благодаря трудамъ Рыбникова, Гельферинга и другихъ собирателей, все же и до сихъ порь не изѣкъ родникъ этой поэзіи въѣхьтъ уголкахъ Прионежья и Заонежья; и по сихъ порь можно еще въ Олоніи встрѣтить представителей этой поэзіи, пренимущество между людьми пожилыми, даже старыми, которые хранятъ въ своей памяти довольно обильный запасъ пѣсень эпического и лирическаго характера. Но уже недалеко то время, когда представители этой поэзіи сойдутъ со сцены: новая жизнь, съ новыми вѣнчаніями и интересами отѣснитъ эту поэзію на второй планъ. Жалѣть ли объ этомъ? думаю, что слѣдуетъ жалѣть, какъ мы жалѣемъ и съ грустью воспоминаемъ о зарѣ нашей собственной жизни — дѣтствѣ, съ его міромъ грѣзъ и фантазій, съ его съѣтствіемъ, цѣлостнымъ, хотя въ наивнѣмъ созерцаніемъ Божь-

го міра. Тутъ дѣло, конечно, не въ томъ, что бы стремиться къ возвращенію спаса въ міръ грѣзъ, фантазіи и вообще наивнаго міросозерцанія; что прошло, того ужъ не воротишь. Но лежитъ невольно какая-то безотчетная грусть о прошломъ, сожалѣніе, что оно прошло.

И въ жизни пѣвыхъ народовъ то же самое повторяется, что и въ жизни отдельныхъ людей: тотъ же періодъ младенчества съ наивнѣмъ міровоззрѣніемъ на все окружающее, тотъ же возрастъ мужества а т. д. Какъ человѣку жаль прошлое, какъ ему отразно вспоминать первую пору своей жизни, такъ и цѣлу народа, въ лице отдельныхъ представителей этого цѣлаго, отрадно обращать взоры на прошлое своего народа. Мы здѣсь имѣемъ въ виду не только вѣнчанію исторіи народа, его борьбу въ преодолѣніи различныхъ помѣхъ его развитію, борьбу съ иностранными наименостями, сколько отражение этой борьбы въ его думахъ въ чувствахъ, нашедшихъ себѣ выраженіе въ его поэзіи, былинахъ, лирическихъ и другихъ видахъ безыскусственной словесности.

Въ самомъ дѣлѣ, развѣ не любопытно перенестись въ міръ народной жизни, въ его интересы, думы и чувства за сотни лѣтъ тому назадъ; къ звонѣ Краснаго Солнышка — Владимира съ его батариями, защитниками русской земли и своего князя: Илье Муромцемъ, Добриной Никитичемъ и другими; послушать думы и замѣтныя мечты того отдаленнаго отъ насъ времени? Развѣ не любопытно посравнить, хотя мысленно, то, что было сотни лѣтъ тому назадъ, съ тѣмъ, что мы наблюдаемъ теперь и что такъично прошлое на прошлѣ? Благодаря былинѣ, пѣснѣ, изъ которой слова не выкинешь, по народному выражению, мы имѣемъ и теперь возможность познакомиться, если и не во всѣхъ подробностяхъ, то, то крайней мѣрѣ, съ духомъ и даже темпомъ народной жизни за многоѣкоѣ летъ тому назадъ. Хранителями этого сокровища являются простые русскіе люди, наиболѣе одаренные способностью соблюдать завѣты старинъ, поюще «досюдѣнія» пѣсни, часто даже и не совсѣмъ понимающіе многихъ подробностей своихъ былинъ, пѣсень и старинъ; на вопросъ: что значитъ то или другое слово, они нѣрѣдо отвѣчиваютъ, что не знаютъ, что такъ иѣли старики, вотъ прямое доказательство того, что былина дѣствительно передаетъ прошлое и даже его подробности, вообще говоря въ неизмѣнномъ видѣ, — вотъ въ этомъ-то и заключается неоцѣненность этого сокровища.

Для насъ, живущихъ въ Олонецкой губерніи, должно быть особенно любопытно то обстоятельство, какимъ образомъ именно у насъ, на сѣѣвѣ, сохранились былины, которымъ почти и не говорить о бѣдной природѣ Олонецкой губерніи, а все только о природѣ Малороссійской Украины, о ее стенахъ «широкихъ», о мутахъ «Днѣпровскихъ глубокихъ», о дубахъ «кряжистыхъ», о ковыль-травѣ и пр. Гдѣ же у насъ, въ Олоніи, можно найти болѣе или менѣе гладкое мѣсто? Гдѣ у насъ стени раздольныя и другие аксессуары природы сравнительно съ нашей, почти тропическихъ? Откуда народъ взялъ все это и когда онъ познакомился съ ней? — Не теперь, конечно,

и не столько тому назадъ, а во времена 1660-хъ. Упомянутые, что изъ множества сѣїзновъ южной Россіи не сохранилось никакихъ предзѣдий о столице-Киевѣ, князѣ Вадимѣ, — тамъ другія пѣсни, другіе старины, изъ временъ борьбы казачества съ Чечнѣй, Литвой, и сохранились эти предзѣдия въ таинѣ, отдаленности, не имѣющей теперь ничего общаго съ Малороссійской Олоніей. Единственно возможное объясненіе этого обстоятельства одно только то, что южно-русское населеніе, тѣснѣмое половицами, печенегами, въ позднѣе татарами — уходило въ мѣста глуха, отдаленныя отъ опустошеннѣй родины, где безъ борьбы отѣснило инородцевъ и всѣдо первоначально въ выѣзжей Новгородской губерніи, а отсюда «ушкунщики погородскіе» маючи на землю, отѣснѣнныи чудомъ благополучно въ корелу, засѣли на лѣнѣхъ мѣстахъ по берегамъ р. Свирь, а также въ выѣзжемъ Заонежье и Пріонежье, а другая часть продолжала искать счастія во всему сѣїзу Россіи, распространявшиися до выѣзжей Пермской и Вятской губерній. Ничѣмъ не тревожимая, освѣннѣя у насъ частию южно-русскаго населения, отѣснѣнна въ сѣїзъ всѣхъ спошній и какъ бы то ни было зажила въ выѣзжей Олоніи мирно жизнью, но никакъ не могла забыть своей прежней жизни, па донѣ благодатной южной природы, во времена княженія ласковаго князя Владимира, который произвелъ свою личность особенно сильное дѣйствие на впечатлительную душу и срдце молодого народа. Не могъ до сихъ порь народъ позабыть этой обаятельной личности; такъ рѣзко и обаятельно она застѣнчилась въ народѣ душѣ. — Здѣсь не мѣсто говорить о пѣснѣ въ высокой степени мелодической и приятной лирической пѣснѣ, которая, къ сожалѣнію, вѣтѣнѣяется тенерѣ безодержательными пастушками, поющимися подъ аккомпанементъ гармоника. Вымираетъ эта заунывная «досюдѣнія» пѣсня подъ вліяніемъ неизбѣжныхъ новыхъ вѣнчаній современной жизни, подъ вліяніемъ жизни городовъ, особенно Петербурга. Теперь умъ и идея молодой дѣвицы — крестьянки, по пѣснѣ, «не узлы добрый молодецъ» старинаго типа, въ современіи, какъ говорить здѣсь, «фортовыи» паренъ, который одѣтъ «по модному въ пижакѣ» и гуляетъ въ сертукѣ съ паштроской въ зубахъ и съ бутылкой въ карманѣ». Не далеко — то время, когда обѣ всей старинѣ нашей останется одно воспоминаніе, какъ это и случилось въ средней Россіи.

Выводъ отсюда ясенъ: нужно дорожить остатками старинъ во всѣхъ ея видахъ — особенно поэзіи въ энергично заботясь собираниемъ и храненiemъ этихъ остатковъ».

Послѣ рѣчи, оркестръ духовой музыки, а затѣмъ мужской хоръ комитета попечительства исполнилъ очень искусно принятый ими на этотъ вечеръ репертуаръ. Большинство присутствующихъ, предполагая, что вечеръ закончился, разошлись. Осталось въ залѣ очень немногое. Снова выступила Степановна и на этотъ разъ пропѣла пѣсни 1) очевидно Машенька пріонила, 2) играла гораже

Сперва три цѣлковыхъ въ недѣлю получали, а теперь уже четыре ему хозяинъ положилъ, да и еще привезти сунутъ.

— Нашъ дѣло самое простое; выучиться не хоті... — пояснилъ Матвѣй, съ видимымъ удовольствіемъ глядя на Дарью и ея ребенка. Дарья, должно быть, очень любила мужа, и лицу ей было видно, что ей иріятно, когда говорить о немъ: на губахъ у неї играла улыбка, улыбались и красные глаза.

— Простое наше дѣло!.. повторилъ Матвѣй и струментомъ-то самый простой: молоткомъ стучи, зу-бомъ желѣзо отѣскай, да бордкомъ дыры пробивай, — вотъ те и вся работа. Жарко только ужъ очень изъ солицъ по крыши лазить. Желѣзо то нагревается, колѣни жжетъ.. Да, вотъ, боязно быть спероначалу: а вдругъ, думается упаду! Тутъ вѣдѣ и костей не соберешъ!..

— Падаютъ? — спросилъ старикъ.

— Какъ не падать? Оно хоть и не больно часто, а всячески случается. Недавно вотъ, одинъ молодчикъ при мнѣ упалъ..

— А моего мужа ты встрѣчала въ городѣ тобѣ?

— Прервала Дарья, внимательно вслушивавшая въ разговоръ.

— Наврядъ-ли! — отозвался Матвѣй. — Да гдѣ я встрѣчалъ-то? Работаемъ мы не артели, а помпли, человѣкъ по два, по три.. Какъ ты говоришь, мужъ звать-то?

— Сергеемъ! — отвѣтила Дарью старикъ.

— Сергеѣмъ... пропонула гость, точно пропониша что-то.. — Знать я одного молодца — Сергеѣмъ-то звалъ.. Работали вѣмѣстъ.. Онь какъ то странно звали слово, точно не договаривали.

Потомъ онъ посмотрѣлъ на Дарью и спросилъ:

— А фамилья то вамъ какъ, прозванье то есть?

— Соколовъ — мужу прозваніе отѣчала она. Гость вдругъ точно вспомнилъ что-то, онъ раскрылъ широко глаза и ротъ и выронилъ кусокъ хлѣба, который былъ у него въ руѣ..

Помолчавъ съ минуту, онъ быстро заговорилъ, избѣгая встрѣтиться взглядомъ съ глазами Дары, удивленно посмотрѣвшей на него.

— Соколовъ, — ты говоришь?.. Сергѣй Соколовъ.. Какъ-же, какъ-же! Знаю твоего мужа, очень даже хорошо знаю... Вѣдѣ работали.. Собирѣ вмѣстѣ крыши, да на училищѣ крышу перекрывали.. Хорошій былъ человѣкъ. И хозяинъ его любилъ. Потомъ глянное дѣло, въ жизни онъ правилъ былъ: не путаникъ какой, а настоящій работникъ. Ни водкой,ничѣмъ не баловался. Все домой — къ вамъ, значить, — сбирался!..

— Невысокаго роста онъ! Здоровый такой! Борода русая! — оживленно подхватила Дарья,

— Такъ, такъ!.. Невысокаго роста... Борода русая... Знаю, знаю, — повторилъ Матвѣй — Вѣдѣ стѣбъ собирѣ крыши. Хорошій мастеръ, нечего говорить.. Такъ это онъ здѣшній мужъ-то и есть? сказать онъ, обращаясь къ старику.

— Онъ, онъ самыи! — подтвердилъ тутъ — Мужикъ задній! Все, какъ ты сказывашъ, вѣдѣ примишъ соотвѣтствуютъ!

— Та а къ! — по прежнему притупилъ тутъ, неопределенно глядя въ пространство, и вдругъ замигавъ глазами, сказалъ:

— Однако, мнѣ и въ дорогу пора! Спасибо на угощенія!

— Чоредомъ ли написалъ то? — спросила его Дарья. — Выпилъ бы еще чашку!

По Матвѣю отказаться и, увязать мѣшокъ, взаимъ его на плечи и, низко поклонившихъ хѣставамъ, торопливо вышелъ изъ избы, положивъ на столъ нѣсколько мѣдякъ.

Дарья вышла за памъ на крыльцо и, когда оѣй сѣдѣа съ лѣстиницѣ, обернулася къ памъ, улыбаясь, спросила его:

— Такъ, значитъ, знаешь ты мужа-то?

— Какъ же, какъ-же! — откѣчаль онъ и, еще разъ поклонившихъ Дарѣ, быстро зашагалъ по лѣстѣ.

Дарья долго стояла на крыльѣ и смотрѣла ему вслѣдъ, заслонившихъ рукой отъ яркихъ лѣтніхъ утреннаго солнца.

А онъ шелъ по пыльной улицѣ, покачивая головой и думалъ о томъ, какъ много несчастій на сѣѣвѣ. Ему вспоминался молодой крестьянинъ, съ веселыи наивнѣйшими къ ихъ хозяину. У него были мягкие русые волосы и живые голубые глаза. Это все была правда.. И правда, что Сергѣй все времена торопился покончить работу и вернуться домой, къ женѣ и сынишкамъ.. Онъ говорилъ о возвращеніи домой, стоя на крыши, какъ разъ за дѣлъ секунды до того страшнаго момента, когда сорвался и упалъ внизъ, на землю..

Матвѣй правду сказалъ Дарѣ, что мужъ ся все собирался домой. Но онъ не сказалъ ей, что молодчикъ, упавшій съ соборной кровли и разбившійся на смерть, былъ ся мужъ.

Да и зачѣмъ говорить-то? Пусть ужъ начальство уѣдомитъ!

И онъ продолжалъ торопливо шагать по лѣстѣ.

(«Сл. Кр.»)

НА НОЧЛЕГЪ.

(ЧЕРКАССІ).

(Окончаніе, см. № 80).

Когда гость, утомленный ходьбой, проснулся въ утре, хозяева уже были изъ

(свадебная пьеса), 3) Чего сидишь до полуночи (из турецкой войны), 4) чесаль миный куды, 5) во полѣ, полѣ дубъ стоять (свадеб.), стихи: 1) Георгий мученик, 2) на Вознесенье, и былины: 1) Чурилуши Штепленович и 2) Сильный Дунай Иванович. Мелодіи и содержание пропаганды въ этот разъ письма глубокаго содержания.

Степановской 43 года, тяжелая крестьянская жизнь наложила на ея лицо свою печать; тѣмъ не менѣе голосъ «вопленицы» и въ настоящее время блеститъ остатками того, что называется клиратурнымъ сопрано; регистръ голоса ея, можно сказать, очень коротенький; но эти остатки голоса заставили насъ предположить, что въ года молодости Степановна обладала сильнымъ и богатымъ клиратурнымъ сопрано. На вопросъ нашъ, какъ Степановка пѣла въ молодости, она отвѣтила: «я была всегда первой запевалой». Такъ и должно быть, и грустно становится... Сколько въ безызвѣстности остается у насъ богатыхъ силъ и талантовъ... Пусть будетъ нашей святой обязанностью если не отыскивать талантливыхъ людей изъ народа, то, по крайней мѣрѣ не тормозить имъ и предоставить имъ всѣ условия къ наилучшему проявленію ихъ силъ и способностей.

С. Лосевъ.

Въ послѣднемъ своемъ циркуляре предсѣдателю олонецкаго губернскаго комитета попечительства о народной трезвости министръ финансовъ указываетъ на желательность усиленія въ комитетахъ «земского элемента», что придастъ такому усиленію «особое значеніе».

«Такое направление дѣла,—говорится въ циркуляре,—не только обеспечило бы привлеченіе къ дѣятельности по попечительствамъ лицъ, близко знакомыхъ съ бытомъ, правами и привычками мѣстного населенія, но находило бы себѣ оправданіе и въ томъ, что многія мѣры, къ которымъ прибегаютъ попечительства о народной трезвости, нерѣдко занимаютъ видное мѣсто въ дѣятельности мѣстныхъ земствъ». Среди такъхъ мѣръ циркуляръ г. министра финансовъ упоминаетъ о читальняхъ, библиотекахъ, книжныхъ складахъ, взрослыхъ чтеніяхъ и воскресныхъ школахъ.

Въ «Новомъ времени» напечатана слѣдующая корреспонденція изъ Тихвина, имѣющая немалый интересъ и для Олончанъ:

«27-го июня въ Тихвинской городской думѣ происходило чрезвычайное экстренное собрание по вопросу о возбужденіи предъ министрами путей сообщенія и финансового ходатайства о томъ, чтобы Высочайше разрѣшили Петрозаводскую желѣзодорожную линію, при соединеніи ея съ С.-Петербургско-Вятской дорогой, имѣла направление не на Дубовики на р. Волховѣ, а на Тихвінъ.

Мотивируется такое ходатайство слѣдующими данными: при осуществлении проекта въ Тихвінѣ образуется желѣзодорожный узелъ, который въ связи съ предстоящимъ переустройствомъ Тихвинской системы благотворно отразится на развитіи и подъемѣ экономическихъ и промышленныхъ силъ не только Тихвина, но и всей прилегающей къ нему мѣстности; постройка Петрозаводской линіи черезъ Тихвінъ будетъ значительно дешевле, чѣмъ на Волховѣ черезъ Дубовики, такъ какъ здесь не потребуется вовсе ставить громаднаго моста черезъ реку Сясь и имѣть двухъ большихъ мостовъ черезъ реки Пашу и Оять, которые дорога будетъ пересѣкать въ верхнихъ частяхъ ихъ, где эти реки имѣютъ чрезкожную ширину и менѣе глубоки; при направлении на Тихвінъ Петрозаводская линія, примыкаетъ непосредственно къ Тихвинской водной системѣ, буде получать отъ нея срочные волжскіе грузы, назначенные для Олонецкаго края, что увеличитъ грузовое движение на линіи; проектируемое чрезъ Тихвінъ направление, укорачиваетъ Петрозаводскую линію противъ направлений на Дубовики, дасть возможность избѣгнуть болотистой мѣстности между Волховомъ и Сясью, что при соображеніи стоимости желѣзодорожныхъ сооружений имѣетъ немаловажное значение.

По возбужденному вопросу, вызвавшему общее сочувствие всѣхъ губернскихъ, состоялось единогласное постановление думы въ утверждѣніи смысла:

Въ «Новомъ времени» явлено изъ Петрозаводска письмо надѣльного правоохранительнаго

строеніемъ налаго-населеніи по поводу предполагаемой постройки желѣзной дороги въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

«Въ Петрозаводскѣ восторгъ и ликованіе. Граждане пьютъ шампанское, а у кого въ виду отсутствія финансовыхъ замѣчаній наклонность къ трезвости, пьютъ воду изъ рѣчки Лососинки и поздравляютъ другъ друга съ наступлениемъ новой эры.

Городъ Петрозаводскъ, несмотря на свою кажущуюся близость къ столице, глубоко провинциальный городъ.

Когда тамъ играютъ «Ревизора», значительная часть публики твердо уѣбена, что дѣйствіе происходитъ въ вѣкъ богоспасаемъ города.

Однажды, когда давали «Женитьбу», то на афишѣ было напечатано: «Женитьба Гоголя», сочиненіе А. И. Островскаго, и почти никто не замѣтилъ ошибки.

Зимой по улицамъ города гуляютъ волки и, въ качествѣ бродячихъ музыкантовъ, даютъ любителямъ даровые концерты.

Въ садахъ петрозаводскихъ жителей по деревьямъ прыгаютъ дикие бѣлки и водятся рибчики.

Всѣй этакой городъ. Но теперь для него наступаетъ новая эра, такъ какъ уже близко осуществление замѣтной мечты его обывателей,

Обыватели радуются и ликуютъ, но рыбчикъ и тетерѣкъ охватили вполнѣ понятную тревогу и они составляютъ коллективную петицію, чтобы дорогу провели мимо Петрозаводска, все равно куда, только чтобы не устраивали улучшеннѣй сообщеній между петрозаводскимъ рыбкомъ и петербургскимъ желудкомъ. Желаніе вполнѣ понятное».

Конечно, вольно всякому по своему судить, обо всемъ и фантазировать на разные лады, но, надо полагать, авторъ описанной корреспонденціи принадлежитъ къ лицамъ, по тѣмъ или другимъ обстоятельствамъ недавно заброшеннымъ въ нашъ городъ, и имѣть слишкомъ смутное понятіе о мѣстной жизни и горожанахъ. Если у насъ, дѣятельно, радуются постройкѣ дороги, то къ этому имѣются всескія причины въ смыслѣ улучшений, въ общемъ, условій мѣстной жизни. Когда упомянутый авторъ поближе ознакомится съ Петрозаводскомъ, то, безъ сомнѣнія, также уѣдется въ необходимости из желательности сворѣйшей постройки желѣзной дороги отъ Петербурга до Петрозаводска.



Изъ жизни церковной школы.

(обучение рукодѣлію).

Къ числу симпатичнѣйшихъ нововведеній въ начальныхъ церковно-приходскихъ школахъ г. Петрозаводска минувшаго учебнаго 1901—1902 года, безъ всякаго сомнѣнія, нужно отнести введение въ курсъ этихъ школъ обученіе рукодѣлію дѣвочекъ. Необходимость обученія рукодѣлію сознавалась давно.

Сознавалась она потому, что всѣ 4 городскія церковно-приходскія школы по характеру своему симѣніи и дѣвочекъ въ нихъ обучаются гораздо больше, чѣмъ мальчиковъ. Обычно, какъ замѣчено въ эти годы, общее число учащихся мальчиковъ и дѣвочекъ распологается въ этихъ школахъ такъ, что дѣвочки составляютъ $\frac{2}{3}$ всего числа учащихся въ той или другой городской церковно-приходской школѣ, а въ иной школѣ число дѣвочекъ и болѣе этого количества. Въ силу этого обстоятельства, у иѣкоторыхъ изъ городскихъ учительницъ само собою явилось сознаніе необходимости обучать дѣвочекъ рукодѣлію. Поэтому-то иѣкоторыя г. учительницы и до минувшаго учебнаго года сами по добрую волѣ занимались обученіемъ рукодѣлію и дѣланіемъ, что могли.

Въ минувшемъ же 1901—1902 учебномъ году Олонецкимъ епархиальнымъ наблюдателемъ свящ. И. К. Чуковымъ была сѣдѣлана попытка дать обученію рукодѣлію правильную постановку. Съ этою цѣлью въ одномъ изъ осеннихъ собраний 1901 года г.г. учительницъ была предложена епархиальная программа обучения рукодѣлію, распределенная на 3 года и составленная учительницей Крестовоздвиженской церковно-приходской школы М. С. Машеверской. Программа эта была составлена М. С. Машеверской на основаніи своего личнаго опыта, почему неслѣдъ недолгихъ обсужденій она и была принята въ томъ самомъ видѣ, который былъ предложенъ глубокоуважаемой учительницей. Минувшій учебный годъ былъ годомъ, въ который впервые городскія учительницы занимались правильно этимъ пред-

метомъ, имѣя въ виду достижениѳ определенныхъ результатовъ.

Нельзя отъ души не радоваться этому! Нельзя не радоваться потому, что нововведеніе это важное само по себѣ, особенно важно вслѣдствіе того, что обученію рукодѣлію была дана, въ минувшемъ учебномъ году, впервые правильная постановка¹⁾. Для бѣхъ полного въясненія важнаго значенія вслѣдствія этого позволимъ сказать нѣсколько словъ.

Рукодѣліе преподавалось и до настоящаго года въ иѣкоторыхъ городскихъ церковно-приходскихъ школахъ, но преподаваніе это имѣло случайный характеръ. Дѣти большей частью работали только то, что нравилось или имѣ, или самой г.ѣ учительницѣ. Случайному посѣтителю урока рукодѣлія всегда могла представиться слѣдующая картина: одни дѣвочки вяжутъ салфетки, другіе, очень немногія чулки, такъ какъ работа эта, вѣроятно, не особенно нравится дѣтямъ, третьи кружева и т. д. По осмотрѣ, каждый, вникающій въ дѣло, наблюдалъ срѣзу, конечно, могъ вывести то заключеніе, что научить чему либо определенному, достигнуть заработка намѣченныхъ результатовъ здѣсь налицо не имѣется.

Что же было причиной всего этого? Причина этого, конечно, была въ томъ, что предметъ этотъ не есть обязательный предметъ въ курсѣ начальной школы какъ другие.

Какъ неизбѣжный онъ и преподавался учительницами такъ, насколько позволяло время, ихъ усердіе и стараніе. Но не грѣхъ бы этому предмету, по нашему личному разумѣнію, дать въ женскихъ школахъ и болѣе серьезную постановку. Карьера большинства дѣвочекъ, безъ всякаго сомнѣнія замѣжество. И съ увѣренностью, конечно, можно сказать, что немногія изъ нихъ, по выходѣ замужъ, будутъ располагать такими средствами, чтобы потребности домашнаго обихода удовлетворять путемъ найма портнихъ и бѣлошвеекъ. Большинству изъ нихъ этотъ трудъ придется нести самимъ. И хорошо, если чадолюбивая мамаша, что въ большинстве случаевъ, конечно, и бываетъ, дастъ имъ необходимыя знанія для домашнаго хозяйства, но если сама мамаша, часто обремененная болѣюю семьею, не сдѣлаетъ этого, то тогда что? Не могу не вспомнить въ данномъ мѣстѣ про одного о. діакона, жившагося на воспитанница одного изъ среднихъ, женскихъ заведеній, разсказывавшаго мнѣ про первые годы своей супружеской жизни: «Скудныя средства, прислуги нанять не на что, а жена, говорилъ онъ, на первыхъ порахъ совсѣмъ ничего не понимала въ хозяйствѣ; ни щѣй сшить, ни хлѣбовъ печь; рубашки простой сшить не умѣла, видѣли мы горы!»

Школа, имѣюща цѣлью приготовить людей для общественной жизни, должна бы, давая общее развитіе дѣтямъ, пріучить, насколько возможно, ихъ и къ тому, что мы обыкновенно называемъ черными трудами. Школа и семья должны, какъ теперь это сознано всѣми, идти рука объ руку и вслѣдствіе этого школа должна помогать семье, за что, конечно, семья будетъ весьма благодарна школьнѣ. Чадолюбивая мамаша, что въ большинстве случаевъ, конечно, и бываетъ, дастъ имъ необходимыя знанія для домашнаго хозяйства, но если сама мамаша, часто обремененная болѣюю семьею, не сдѣлаетъ этого, то тогда что? Не могу не вспомнить въ данномъ мѣстѣ про одного о. діакона, жившагося на воспитанница одного изъ среднихъ, женскихъ заведеній, разсказывавшаго мнѣ про первые годы своей супружеской жизни: «Скудныя средства, прислуги нанять не на что, а жена, говорилъ онъ, на первыхъ порахъ совсѣмъ ничего не понимала въ хозяйствѣ; ни щѣй сшить, ни хлѣбовъ печь; рубашки простой сшить не умѣла, видѣли мы горы!»

Школьница изъ этого года, конечно, слѣдовала бы и слѣдуетъ обратить должное вниманіе на серьезную постановку такого важнаго въ жизни дѣвочки занятія, какъ знаніе необходимыхъ въ хозяйствѣ рукодѣлійныхъ работъ.

Поэтому нельзя не быть благодарнымъ о. Олонецкому епархиальному наблюдателю, обратившему вниманіе на это дѣло и положившему начало ему. Дай Богъ, чтобы въ добрую часть! Дай Богъ, чтобы дѣло это, зародившееся только что, впередъ пользовалось

вниманіемъ начальства, такъ какъ безъ этого это дѣло будетъ ожидать, конечно, та же участіе, которая постигла сотни тысячъ самыхъ лучшихъ русскихъ начинаний. Не новая это история, что у насъ на святой Руси часто бываетъ такъ: напишутъ, предпишутъ, а потомъ оставятъ безъ вниманія и начатое дѣло захачнетъ и замретъ, какъ растеніе, оставленное безъ ухода и поливки.

Конечно, много тормозитъ будущее дѣло краткость времени для прохождения курса начальной школы (3 года) при той массѣ неучебныхъ дней, коихъ въ году великое множество.

¹⁾ Программа рукодѣлія отпечатана была въ Епарх. Вѣд. за 1901 г.

жество съ присоединеніемъ еще другой причины, страшно тормозящей учебное дѣло, какъ иаккуратное посѣщеніе дѣтьми школы. Въ этомъ кроется причина того, что многія нововведенія неохотно принимаются учительницами, тѣмъ болѣе, что за послѣдніе годы требованія учебного начальства и по другимъ предметамъ повышены. Вслѣдствіе этого курсъ увеличился, а время осталось тоже. Но и то нужно сказать, что умные и усердные учителя успѣваютъ все-таки сдѣлать все возможное. Успѣваютъ они благодаря своему усердію научить и такимъ прикладнымъ знаніямъ, какъ, напр., рукодѣліе, которое въ иѣкоторыхъ селахъ даже служить средствомъ привлечения дѣтей—дѣвочекъ въ школу. Конечно, въ виду того, что теперь уже создано, что курсъ начальной школы весьма кратокъ, что образование, даваемое школою, въ большинствѣ случаевъ не идетъ дальше простой грамотности, можно надѣяться, что курсъ этотъ вскорѣ будетъ расширенъ и тогда введены будутъ въ него, безъ сомнѣнія, иѣ предметы, въ коихъ настоитъ нужда. Ручному труду тогда, конечно, будетъ отведено почетное мѣсто. Учителя же и учительницы не будутъ тяготиться этими нововведеніями, такъ какъ расширеніемъ курса будетъ увеличено и время для прохождения его.

Какъ пришло слышать, слѣдѣтъ инспекторъ уже постановилъ ввести въ земскихъ школахъ Олонецкой губерніи 4-хъ годичный курсъ обучения. Таковой курсъ обучения особеніе легко ввести въ городскихъ школахъ, где въ каждой школѣ есть двѣ или три учительницы. О необходимости введения 4-хъ годичнаго курса сдѣлали и говорить. Вспомнимъ только, что за отсутствіемъ почти преподаванія ручного труда, у насъ въ начальныхъ школахъ не преподается ни русская исторія, ни географія, не говоря уже о естествовѣдіи, рисованіи... Нужны ли эти предметы? Въ отвѣтъ на это можно сказать, что мы русскіе, чтобы любить разумною любовью свою родину, непремѣнно должны знать исторію ея, мѣстоположеніе, природныя богатства, а чтобы избѣжать страха предъ выясненіями природы и не быть суевѣрными должны быть знакомы съ естествовѣдіемъ.

Дай Богъ только, чтобы расширение курса начальной школы состоялось какъ можно скорѣе!

П. Д.

Отечественная Хроника.

« Въ «Торгово-Промышлен. Газетѣ» напечатанъ циркуляръ министра финансовъ предсѣдателямъ тубернскіхъ комитетовъ попечительства о народной трезвости. Циркуляръ этотъ касается непремѣнныхъ членовъ комитетовъ,—членовъ, которымъ по закону 4-го июня 1899 г. предоставленъ ближайший надзоръ за учрежденіями попечительства. Обязанность эта, будучи довольно сложной и требуя достаточно времени, не по силамъ обыкновенно лицамъ, уже занятымъ какоюлибо службой, поэтому по закону 7-го января 1902 г. губернскімъ комитетамъ разрешено назначать непремѣнныхъ членамъ жалованья не свыше 1,800 руб. въ годъ. Въ циркуляре министра финансовъ замѣчается программа дѣятельности непремѣнныхъ членовъ, должностными службами которыхъ связана живой связью между дѣятельностью губернскіхъ комитетовъ и городскихъ и уѣздныхъ попечительствъ. Въ то же время циркуляръ напоминаетъ, что назначение жалованья непремѣнныхъ членамъ не можетъ считаться необходимымъ условиемъ ихъ службы и постановленіе комитета на этотъ счетъ, утвержденное министромъ, финанс., должно быть подробно мотивировано.

« Въ министерствѣ финансовъ возбужденъ вопросъ объ организаціи подвижныхъ народныхъ чтеній въ глухихъ мѣстностяхъ.

« Въ казанскомъ губернскомъ земствѣ возникла мысль устроить телефонную сѣть во своей губерніи, съ цѣлью достигнуть возможно болѣе быстрыхъ сношеній губернскій управы съ самыми отдаленными мѣстами губерніи. Въ виду этого, казанская губернская управа, обратилась въ таврическую губернскую земскую управу съ запросомъ, не устроена ли такая же сѣть въ Таврической губерніи и на какихъ основаніяхъ.

« Съ января 1903 г. всѣ управлія государственныхъ имуществъ предполагаются уничтожить и вновь образовать управлія землемѣріемъ и государственными имуществами, которые будуть раздѣлены на три разряда съ разными окладами служащихъ.

Новые шаги будут вводиться во всех управлених постепенно.

« Вследствие ходатайства московской городской думы о введении в г. Москву сбора с велосипедистов и автоматических экипажей, — г. министром внутренних дел на днях было сообщено московскому городскому общественному управлению, что министерство уже вошло в представление в государственный совет об установлении в виду общей меры сбора в пользу городов с велосипедистов и автомобилей

ПО РОССИИ.

Рязань. Ходатайство рязанского губернского земского собрания об освобождении земства от расходов на разъезды чиновников и судебных следователей не уважено ввиду того, что указанный земским собранием расход несет вся земства и, таким образом, перенесен это расхода на казну должно было бы коснуться не одного какого-либо земства, а подлежало бы осуществление в виду общей меры, охватывающей всю земскую туберю. Вопрос о принятии на счет казны тых обязательных расходов земства, которые предназначены на удовлетворение потребностей общегосударственного, а не чисто местного характера, подвергся уже подробному обсуждению, при внесении в 1899 г. в государственный совет совместного представления министерства финансов и внутренних дел об установлении предельности земского обложения и об освобождении земства от некоторых обязательных расходов.

И так как расход об освобождении от которого ходатайствует рязанское губернское земство, не было отнесен к числу расходов, подлежащих принятию на счет казны, и соображения, послужившие к нему основанием, не утратили своего значения и в настоящее время, то ходатайство земства не может быть признано подлежащим удовлетворению.

Что же касается заявления земства о том, что установленная законом 12 июня 1900 года 3% норма роста земского обложения во многих случаях поставляет земство в необходимость отказываться от производства таких расходов, которые хотя и будут прямо в интересах населения, но должны вызвать повышенное окладных сборов, сверх разрешаемого увеличения оных, и что поэтому весьма желательным является освобождение земских смет от таких расходов, которые по самому характеру и значению своему должны производиться на счет казны с тем, чтобы освободившиеся суммы шли на дело, составляющее исключительную обязанность земства, то заявление это не может иметь существенного значения в доказательство потому: 1) что путем освобождения земства от расходов, поименованных в ст. 11 закона 12 июня 1900 года, в распоряжение земств предоставлены уже весьма значительные средства, которых и должны быть служить подспорьем земству в удовлетворении местных нужд, и 2) что с изданием означенного закона земства не лишиены возможности дальнейшего развития своего хозяйства, так как в случае доказательной необходимости земства могут с надлежащим разрешением увеличивать свои сметы и за пределы предусмотренного законом нормального роста земского обложения.

Среди газет и журналов.

Осенью нынешнего года исполняется 10-ти летие со дня назначения статьи-секретаря С. Ю. Витте на пост министра финансов. Берлинская "Boersen-Zeitung" помышляет по этому поводу статью, цитируемую в пачими столичными газетами.

«Заботами и трудами С. Ю. Витте современная Россия не только поставлена в возможно лучшее финансовое положение, но поднять также на небывалую высоту ее государственный кредит, так что русские займы во всей Европе признаются выгоднейшими помещением для капиталов. Этакий успехом Россия обогнала прежде всего С. Ю. Витте, по инициативе которого создана обширная железнодорожная сеть и, таким образом, открыты богатые источники народного благосостояния. Если железнодорожное строительство затрачено в России колоссальные денежные суммы

то от этого результат окажется не менее удовлетворительным, так как в сравнительно непродолжительном времени доход от железнодорожных дорог значительно превзойдет проценты на затраченные капиталы, сооружены вдоль не одни только стратегические железные пути; раскрыты и соединены с крупнейшими центрами Царства и обширными землями, въ падах которых скрываются неистощимые запасы золота, серебра и меди. Что железнодорожные сооружения принесут значительные выгоды землемѣщеской части населения — это совершенно ясно, и, въ виду блестящих видовъ на ближайшее будущее, о которых сообщаютъ вымѣ изъ всѣх частей обширной Империи, можно предвидѣть, что именно въ нынѣшнем году ярко обнаружится дальновидность инициатора и главного виновника железнодорожного строительства.

ТЕЛЕГРАММЫ

Олонецких Губернских Ведомостей

Отъ «Российского Телеграфного Агентства».

12-го июля.

РИМЬ. «Тribuna» объявляетъ преждевременнымъ извѣстіе о томъ, что итальянскій король въ сентябрѣ поѣзжаетъ въ Парижъ. Газета имѣетъ основание думать, что король въ 1902 году, послѣ поѣздки въ Берлинъ, не предприметъ никакихъ новыхъ заграничныхъ путешествий.

ВАКУ. Сегодня произошелъ пожаръ на промыслѣ каспийско-черноморского общества и сгорѣли двѣ вышки.

ЛИПЕЦКЪ. Сегодня пущена въ дѣйствіе доменная печь тамбовского металлургического общества, расчитанная на суточную производительность въ 9000 пудовъ чугуна.

— Съѣздъ больныхъ продолжается; погода устроила установилась хорошая.

РОСТОВЪ-на-Дону. Въ четыре часа дня надъ городомъ пронеслась буря; пошелъ градъ, продолжавшись полчаса; градины величиной въ крупный орехъ; много выбито стеколь въ домаѣ; листья деревьевъ побиты; масса воды на улицахъ; большая бѣдствія.

МОСКВА. Совѣщаніе книгопродавцевъ рѣшило устроить центральный складъ провинциальныхъ изданий.

КІЕВЪ. Ливнемъ разрушило мостовыхъ 3500 квадратныхъ саженъ; разбито около девятисотъ стеколь въ фонаряхъ и въ сколько тысячи въ окнахъ.

— Въ течениѣ лѣта въ Киевской губерніи градомъ и ливнями повреждены 25000 десятинъ посѣвовъ; убытка причинено около семисотъ пятидесяти тысячъ руб.

СМѢСЬ

Въ кабинетѣ начальства.

Подчиненный. Помогите, благодѣтель! Болѣзнь моей жены лишила насъ всякихъ средствъ.

Начальника. Какъ-же вы могли дозволить болѣть ей выше средствъ?!! Нѣтъ-съ, я этого не поощряю!...

Пишущая машина.

Старому чиновнику говорятъ:

— Стала вводить, батюшка, пишущую машину.
— А отъ всегда были...
— Да что вы! Это недавнее изобрѣтеніе.
— Ну, вотъ еще! Знать ли ваша пишущая машина, что она пишетъ?
— Ну, конечно, нѣтъ!
— Такъ, вѣдь, и мы никогда не знали, что писали.

Между друзьями.

— Вотъ дуракъ — то мой портной!
— А что?
— Приходить онъ ко мнѣ памедин со счетомъ, а я ему и говорю: ну, ужъ что поѣзжай дождикъ въ четвергъ, а онъ, что-же вы думаете, такъ я пришелъ!

(Стрекоза.)

За редактора Неофита, части А. Егорова.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАВЛЮДЕНИЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому временію).

Наблюдения дѣлаются инспекторомъ Петрозаводского ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

	Въ 7 часовъ утра.		Въ 1 час., полудни.		Въ 9 час., вечера.	
	Барометръ метр. при 0°.	Температура воздуха Ц.	Состояніе неба.	Барометръ метр. при 0°.	Температура воздуха Ц.	Состояніе неба.
1. Июля:						
4. Чт.	50.7	+15.7	Штиль облач.	50.7	+21.2	Въ тихихъ полуяс.
5. Пт.	51.6	+16.3	ВСВъ тих.	50.4	+20.4	Въ тихихъ полуяс.
6. Сб.	50.6	+16.1	С легкій	38.8	+16.4	СВъ легк. облач.
7. Вос.	44.1	+15.3	ЮЗ легк.	49.5	+18.5	ЮЗ slab.
8. Пн.	54.7	+15.5	ЮЗ тих.	55.5	+20.0	ЮЗ тихъ полуяс.
9. Вт.	52.9	+13.3	Штиль облач.	52.7	+16.9	Штиль облач.
10. Ср.	48.0	+18.9	Ю легкій	49.3	+21.4	Ю легк.

Примѣчаніе. Июля 4-го, веч. дождь, осадк. 3.9 мил.; 6-го, пот. дождь, осадковъ 45.3 мил.; 7-го, поч. дождь, осадк. 11.0 мил.; 10-го, поч. дождь, осадк. 12.2 милл.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

отъ Государственной типографіи объявляется, что въ ней отпечатаны и поступили въ продажу

Таможенные Тарифы (т. VI) изд.

1902 года.

Цѣна Таможенныхъ Тарифовъ, въ бумажной оберткѣ, двадцать копѣекъ, съ укупоркою тридцать копѣекъ.

Продажа этого издания производится чрезъ комиссаровъ типографій:

въ Варшавѣ — у Карбасникова.

— Вильнѣ — Сыркінова.

— Иркутскѣ — Макушина.

— Казани — Бр. Банимаковыхъ.

— — — Казанкина.

— Кіевѣ — Оглоблина.

— — — Розова.

— Москвѣ — Бусыгина, Никольская ул., д. Синодал. типогр. — Сытина, Никольская ул., д. Заиконоспасскаго монастыря.

— Одессѣ въ Казначействѣ.

— — — у Распопова.

— Омскѣ — Александрова.

— Портъ-Артуръ — Артемьева.

— Ригѣ — Киммелъ.

— С.-Петербургъ — Канторовича, Ямская ул., д. № 21.

въ Кніжи. маг. изд. гд. шт., Невскій № 4.

у Мартынова, угол Невскаго пр. и Садовой ул., д. № 16/1.

— Чичинадзе, Невскій пр., д. № 59.

— Тифлісъ въ Губернскомъ Казначействѣ.

— Томскѣ у Макушнина.

— Харьковъ — Іозефовича.

Частные лица, выписывающие означенную книгу закономъ отъ поименованныхъ Комиссаровъ Типографіи прилагаютъ, сверхъ цѣны издания, на платежъ почтамту, вѣсовый, по установленной, соразмѣрно разстоянію, таксѣ, — Присутственная мѣста, пользующіяся правомъ пересылки ихъ корреспонденціи и тюковъ по почтѣ бесплатно, при требованіи сколько изданій изъ Государственной Типографіи, прилагаютъ, сверхъ цѣны книги, на укупорку по 10 к. за экземпляръ.

Въ Лодейнопольскомъ Общественномъ Собрании 3 августа и. г., въ 6 час. вечера, будетъ продаваться за высшую предложенную цѣну РОЯЛЬ фабрики Тишнера, оцененный въ 75 руб.

Тамъ же продается биллардъ съ мраморными досками, шарами изъ композиціи и кіями, оцѣненный въ 250 рублей.

Осматривать рояль и биллардъ можно ежедневно въ помещеніи собранія. (3-1)

Колоніальный и гастрономический магазинъ О. Д. Воробьевой.

Гостиный дворъ, № 23.

Окороки литовскіе — высокаго качества.

Сыръ Швейцарскій

» Аренсбургскій

» Брохотовскій

Колбасы разныя.

Маринады.

Карамель «Сафо» и другіе десерты.

Воды Дудергофскихъ ключей.

НА СКЛАДЪ.

Заграницы открыты письма съ рисунками.

Зонтики, обувь Варшавская и Московская, галоши, предохранитель для брюкъ.

Алюминиевые флаги для охотниковъ и военныхъ.

ПОРТНОЙ

Исаакъ Хаймовичъ Мессель

переѣхалъ въ собственный домъ по Жуковской (бывшей Соломенской) ул., подъ № 8.

Принимаетъ заказы отъ гг. военныхъ и статскихъ, а также на дамскую верхнюю одежду.

— Дѣлается разсрочка платежа —

заказы гг. иногороднѣхъ исполняются по полученіи задатка въ размѣрѣ 25% и остальное наложеннымъ платежемъ.



(4-2)